FICHE DE PREPARATION DE SEANCE


Date :

- Champ disciplinaire : Sciences



- Niveau : Cycle 3

- Titre de la séquence : S14 L’air et les pollutions de l’air
- Compétences devant être acquises en fin de séquence :

· Etre capable de faire un compte rendu d’expérience.
· Etre capable de comprendre les notions autour de l’air

· Se rendre compte que l’air comme l’eau doit être protégé.

- Nombre de séances : 





- N° : 1
- Titre de la séance : La composition de l’air et de l’atmosphère
- Consigne de départ : Voir déroulement.

- Objectifs spécifiques : 

· Permet de prendre conscience  du monde qui nous entoure.

· Faire découvrir aux enfants la composition de l’air.
· Permet de faire un compte rendu d’expérience.

- Durée : 60 minutes 

- Matériel :

· Une fiche par enfant.

- Mode de travail :
- Individuel 


- Collectif

- En groupe 

- Place dans la progression : 
- Découverte


- Structuration


- Réinvestissement


- Evaluation

- Trace écrite : 


Fiche : Voir déroulement.

- Déroulement :


1/ Collectif : Aujourd’hui, nous allons essayer de retrouver la composition de l’air vue en séance S5. Lecture d’expérience de Lavoisier : il y a de l’azote dans l’air. 
Rappel de l’expérience avec les bougies vue dans la séance S5. Cette dernière expérience ne sera pas refaite. On retrouvera juste les conclusions : il y a du dioxyde de carbone dans l’air. Réponse : Plus il y a d'air, plus le feu brûle longtemps. Le feu utilise de l'oxygène pour brûler. Dans le petit pot, l'oxygène est rapidement consommé par la bougie, elle s'éteint donc très vite. La bougie à l'air libre reste allumée car l'air qui l'entoure contient beaucoup d'oxygène. La bougie sous le bocal dans lequel on souffle s'éteint en première car il n'y a pas d'oxygène dans le bocal mais un autre gaz : le gaz carbonique ou dioxyde de carbone. 

L'air contient donc du dioxygène O2 et du gaz carbonique CO2. Mais est-ce bien tout ?


2/ En groupe de deux : mise en place de l’expérience 2. Les enfants doivent trouver qu’il y a de la vapeur d’eau dans l’air et faire le lien avec l’expérience du sac plastique fait en séance S5. Réponse : Le manche de la cuillère est humide. L'air que nous soufflons contient donc de la vapeur d'eau. 


3/ Collectif : Lecture du résumé sur l’air 

En fait dans l'air, il y a du dioxygène, du gaz carbonique, de la vapeur d'eau. Mais l'élément essentiel est l'azote.

Maintenant on cherche où se trouve l’air. Réponse : Dans l’atmosphère.

4 / Collectif : Lecture du résumé sur l’air et sur la couche d’ozone et l’effet de serre.


5/ Trace écrite : 
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S14 Expérience sur la composition de l’air

L’expérience de Lavoisier
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Rappel expérience 1 sur la composition de l’air
Si nous allumons quatre bougies en même temps. Si on recouvre la première avec le petit bocal, la deuxième avec le grand bocal, la troisième reste à l'air libre. Si on souffle dans le dernier bocal avant de le retourner sur la bougie. Que va-t-il se passer ?
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1/ Quelle bougie s'éteint en premier ? Pourquoi ?
…………………………………………………………………………………………………………………….
2/ Quelle bougie s'éteint en dernier ? Pourquoi ?

…………………………………………………………………………………………………………………….
Expérience 2 sur la composition de l’air
Ouvre grand ta bouche et maintiens le manche d'une cuillère dedans sans qu'elle ne touche l'intérieur de ta bouche. Compte jusqu'à 50 dans ta tête. Regarde ensuite le manche de la cuillère.
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Que constates-tu ? ……………………………………………………………………………………………….

S14 Document

L’air

L'air que nous respirons constitue le premier des éléments nécessaires à la vie. Sans air la vie sur Terre ne serait pas possible. Comme beaucoup d'êtres vivants, l'homme a besoin d'oxygène. Pour nous procurer cet oxygène, nous respirons l'air ambiant et c'est ainsi que chaque jour 15 000 litres d'air passent par nos poumons. Lors d'un exercice physique intense, cette consommation d'air peut être multipliée par quatre. (Voir S5)
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La composition de l’atmosphère


1/ L'atmosphère est divisée en plusieurs couches suivant l'altitude :

      - La troposphère (0 à environ 15 km)

      - La stratosphère  (15 km jusqu'à environ 50 km)
2/ La couche d'ozone, située à haute altitude à plus de 30 km du sol dans la stratosphère, rend la vie possible sur Terre en filtrant certains rayons nocifs du soleil (les ultraviolets), et en permettant de conserver la chaleur autour de la planète.

La couche d’ozone et l’effet de serre
1/ L'effet de serre est un phénomène naturel bénéfique. L'atmosphère "retient" une partie de la chaleur arrivant sur la Terre ou réfléchie par le sol. Ce phénomène permet à la planète d'être "tempérée" au lieu d'avoir une température moyenne fortement négative (-18°C).

2/ Ceci grâce à la présence naturelle de certains gaz appelés "gaz à effet de serre" (gaz carbonique, méthane,...). C'est le bon ozone que certains polluants produits par les activités humaines peuvent détruire, provoquant ainsi le "trou dans la couche d'ozone" qui laisse passer les rayons dangereux du soleil.

3/ Mais il ne faut pas confondre effet de serre et "réchauffement climatique". Une augmentation de ces gaz à effet de serre, à cause des activités humaines est dangereuse car elle modifie l'équilibre de l'atmosphère et entraîne un réchauffement de la planète ainsi que des changements climatiques. Des températures plus élevées provoqueront la fonte de la glace polaire et l'augmentation du niveau des océans. Elles modifieront le climat avec une augmentation des pluies et des inondations dans certaines zones et plus de sècheresse dans d'autres, et perturberont l'agriculture.

4/ Sais-tu que par contre là où nous vivons l'ozone (O3) est un gaz nocif ?

Dans la troposphère, au niveau où l'on vit, les polluants émis par la circulation automobile et les industries sont modifiés sous l'action du soleil et forment de l'ozone. A cette altitude, l'ozone a des effets néfastes sur la santé de l'homme, sur les végétaux et les matériaux. C'est le mauvais ozone.
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